

长春地区文旅产业发展问题与对策研究

李毓哲¹ 崔旭琪² 黄郡³ 刘英勋⁴

1 长郡中学国际部,湖南长沙,410000;

2 北京市私立汇佳学校,北京,102200;

3 北京市私立汇佳学校,北京,102200;

4 句容市碧桂园学校,江苏镇江,212446;

摘要:东北地区经济增长乏力,如何振兴东北,提升经济活力一直受到社会各界的关注,也一直没有很有效的举措。但东北的文旅产业,因其冬季冰雪特色,在近年逐步攀升。通过对长春冰雪新天地、54路文旅专线等项目、早夜市等文旅项目实地考察与消费者调研,发现了部分不足,如冰雪景区服务设施不足、消费性价比失衡、业态同质化严重,文旅场景文化特色薄弱不足等。初步提出一些改进建议,希望为东北地区文旅产业持续增长,并突破季节性限制,构建可持续发展模式提供解决方案。

关键词:吉林省;文旅产业;冰雪旅游;发展对策

DOI:10.69979/3041-0673.25.02.094

引言

最近几年,在全国经济情况大好的状态下,东北经济却相对衰落。2021年,广东的GDP是12.47万亿元,辽宁的是2.76万亿元,黑龙江的是1.49万亿元,吉林的是1.32万亿元,东北三省加起来也只有广东的44.67%。而导致东北经济下滑的因素很多。

在工业制造业方面,东北地区长期以来依赖重工业,产业结构单一,传统产业占比过高,如煤炭、石化、装备制造产业。但随着科技的发展,东北这些传统优势产业面临产能过剩、技术落后、竞争力下降等问题。此外,一些高附加值的工业,如电子工业、品牌制造业等,包括很多新兴产业,如影视业、软件、人工智能等产业都集中在南方地区发展。东北地区因为气候、人才流失、科技创新力不足等种种问题,难以孵化高竞争力的新兴产业,来推动经济增长。

在文旅消费领域,东北地区拥有丰富的冰雪资源、独特的民俗文化和深厚的历史底蕴,具备发展文旅产业的先天优势。在近几年,哈尔滨冰雪大世界的成功,让东北地区旅游行业看到了新的商机。以吉林省为例,2023年其冰雪旅游接待人次突破1.25亿人次,国内旅游收入超过2419亿元,展现出巨大的发展潜力。全省各大冰雪旅游景区、滑雪场等地迎来新一轮客流量高峰,带动吉林省冰雪经济全链条升温。据银联商务大数据测算,2025年春节假期,吉林省接待国内游客2770.68万人次,国内游客出游总花费337.55亿元。其中,长

春冰雪新天地接待游客、营业收入分别同比增长89.8%、170.8%。大量外地游客的涌入不仅给早市夜市的摊贩带来了可观的收入,还带来了更多当地人就业的机会。此外,为了更好地吸引外地游客,增加消费场景,吉林文旅致力开发和打造新型旅游项目和景点,例如长春54路有轨列车文旅专线和极具特色的“这有山”商场。

为此,通过对一汽、康乃尔、华涂化工等知名企业的走访,以及对东北早、夜市的风土人情,冰雪新天地的娱乐项目,以及54路专线文旅列车的体验。并通过与类似文旅项目的对比,搜集网上游客体验等,重点对文旅领域进行了深度研究,并提出了初步建议。

1 冰雪新天地服务质量与创新性不足

冰雪地域的稀缺性,为外地游客提供了独特的体验。冰雪新天地位于吉林省长春市二道区,建于2019年,占地1560000平方米,共有9个主题和30个项目,利用东北常年低温,将环境塑造成娱乐一体设施,为公众提供休闲场地与乐趣体验。它作为长春冬季旅游的标志性景区之一,冰雪新天地不仅有着丰富的冰雪娱乐项目,还融合了当地的文化元素,吸引了大量游客前来涉足。实地考察中,抽样了10位游客进行采访,这些游客均来自外地,如北京、广州、南京、大连等。

对于外地游客而言,冰雪打造的场景与娱乐设施,具有很高的吸引力。在采访中,许多游客表示,他们被这里的冰雪艺术和冬季运动深深吸引。“这不仅仅是一个娱乐中心,更像是一场穿越时空的文化体验。”一位

来自北京的游客分享道。“通过这里的雪莲飞舞和卡丁车项目，我能够更加深入地感受到东北特有的冬季氛围和文化，这里提供的团体活动也丰富了我和儿子的亲子关系。”这类反馈也展示了冰雪新天地通过结合娱乐与文化，不仅满足了游客的娱乐需求，也为他们提供了文化体验和情感共鸣。此外，景区内还设有少量休息区，例如提供热饮、热食和休息的小卖部，为游客提供了一个放松的空间，帮助他们在寒冷的天气中保持温暖，增加了游玩的舒适度。这样的服务，使游客的整体满意度得到提高，也进一步巩固了它作为一个综合性旅游目的地的地位，吸引更多游客在这里停留和消费。

基础设施、服务与价格却令部分游客感觉不满。目前游客体验中主要存在三方面问题，一是可供游客休息取暖的场所不足，二是部分项目价格过高，尤其是速通卡价格偏高，三是游玩项目单一，主要以冰滑梯类为主。一户家庭游客表示：“这里很好玩，但是很冷，暖屋人都是满的，而且消费太高了，担心小孩怕冷想走快速通道，结果快速通道比迪士尼的还贵，下次再也不来了。”的确，相比哈尔滨冰雪大世界，长春冰雪新天地的门票价格为268元，哈尔滨冰雪大世界定价为240元，且哈尔滨的冰雪大世界票价更便宜，同时项目更多。游客们反映场地过冷，导致他们没有办法持续待在户外，而冰雪新天地的暖屋对比客流量相对较少。此外，采访游客得到的意见也是一致的：这里价格不仅偏高，性价比偏低，如100元10分钟的冰雪卡丁车，场地不平整，导致大部分游客不愿意买单体验。冰雪新天地高昂的票价对比哈尔滨的冰雪大世界，游玩项目相对较少，再加上项目大同小异，导致“回头客”比例低。

2 早市、夜市产品与场景打造上缺乏地方特色

永兴农贸早市和桂林路夜市，是当地文化的重要组成部分，即为外地游客提供了丰富的美食和独特的购物体验，也是当地居民日常生活的一部分。通过在市场中对当地商贩与游客进行了调研了解，发现旅游业给本地经济带来了很多助益：

首先，游客在近年来有明显的增长，旅游旺季时，外地游客与本地游客基本相当，而外地游客对东北的传统美食有着明显偏好，像是锅包肉、烤冷面、大肉串、榛子与蘑菇等。而部分干货、延吉腌菜商家为了方便外地游客，还开通了快递服务，现场下单付款，等旅游结束回到南方家中再收货。同时还通过加微信等方式，建立长期客户关系，方便客户随时想吃可以微信下单等，方便了游客同时，增加了销售收入。

其次，个体商贩、商铺经营者与员工基本都是当地

居民，而随着旅游业的增长，对当地经济推动的作用愈发明显，如采访中有摊主表示“市场的活跃吸引了大量的消费者，带动了餐饮业的发展和手工艺品的销售，同时也促进了当地就业”。东北人的朴实、热情也在感染者外地游客，让游客体验美食与文化的同时感受到浓厚的人情味和东北式的幽默。

然而，这些购物消费场所也面临产品单一同质化严重与场景缺乏特色的问题。如桂林路夜市除了锅包肉、雪衣豆沙等东北特色小吃外，整条街道两旁充斥着大量全国各地的特色美食，如北京烤鸭、广东肠粉、长沙臭豆腐等，对于来自全国各地的游客缺乏了足够的吸引力。同时，这条知名的夜市街除了两旁闪亮的招牌外，就是一条普通的街道，毫无特色的建筑或标志物，也缺少可供游人临时休息的场所，有待更科学的规划设计与更多人性化的服务与设施。

3 54路文旅专线列车体验内容一

长春的54路专线文旅列车为游客营造了一次文化与历史的穿越体验。整体车厢为民国时期风格，车内也用代表着长春历史与文化的多元元素装饰，同时提供小吃与咖啡。沿路经过了长春的多个文化景点，包括长春电影制片厂、伪满洲国遗址和长春世界雕塑公园等，有讲解员介绍长春的历史故事与文化特色，让游客在旅程中不仅能欣赏美丽景点，还能深刻感受到长春的文化内涵。全程13公里，往返需1个小时，游客都对这种创新的文化旅游体验给予了高度评价。这种既方便又有趣的文旅方式，不仅节省了游客游览城市的时间，还能边走边听解说，仿佛在进行一场穿越时光的旅行，弘扬了长春的文化底蕴。

过但同时也存在一些有待优化的方面：

(1) 54路文旅专线的核心内容就是路线沿路两旁的历史与文化遗产，而实际上看到了景观与建筑物并不显著，也缺乏特色，加之讲解员的几句简单的讲解，并不能让外地游客在短短的一趟旅程中有多少了解与感动。

(2) 车上虽然提供了咖啡与甜点，然而大部分游客只是喝了两口咖啡，并没有尝试甜点，甚至结束时将甜点留在车内，也就忽视了里面的电车冰箱贴。究其原因就是缺乏特色与吸引力，非但不能增加游客的体验感，还造成了食物浪费与一次性纸杯的污染。而车厢内的印章打卡活动只能吸引小朋友，对成人兴趣不大。优化应从提炼文化元素，设计车内与车外景观的形象与IP，丰富景观背后的故事与话题，与热门话题与元素磕CP等方式，打造故事，巧妙设计场景，赋予游客身份等，激

发游客主动探索，增加体验的沉浸感，来增加游客的印象分。网上体验过的网友表示，目前 54 路电车日间票 8 元、夜间票 118 元的定价被部分游客认为偏高。如何让车票显得物超所值，留有惊喜有待更多的考虑与设计。

4 发展前景及建议

东北有其特有的资源与文化，很适合作为冬季旅游城市首先，如何全面提升，优化体验，吸引更多游客，可以考虑从四个方面进行提升与助力：

(1) 升级完善服务体验与基础设施。作为来到东北地区旅游的游客，一般性的问题是人们的体质无法适应东北地区极端的严寒。如果游客们长期在严寒的户外环境下体验或者等待项目，游客的满意度将下降。因此，室外景区应当根据游客的实际情况，合理增加取暖设施数量，并使其均匀分布。例如，在冰雪旅游景点中增加暖屋数量和承载量，最大限度减少游客因为气温过低而身体不适的现象；对于需要长时间等待或者排队的体验项目，景区需要合理开放免排队或者快速排队通道，并保证价格不过高。对于正在排队的游客，景区需设立室内排队休息区，尽量减少游客在室外的无效时间。同时，还应当关注客户体验，重视游客反馈，对于一些常见问题及时整改完善，针对部分游客的特殊需求提供针对性服务，例如提供方言讲解。

(2) 升级打造景观与文化特色。在当今竞争激烈的旅游市场环境下，景区若想要脱颖而出，关键在于能否精准地平衡游客的心理预期与实际体验，从而切实增强游客的满意度。为此，景区应当广泛参考国内外的成功案例以及行业领军者的产品模式，博采众长，对自身的体验项目进行全面而深入的升级优化。政府在此过程中应积极发挥辅助作用，全力协助企业开展招商引资工作，致力于打造一批高标准、高品质的体验项目。这些项目要以国内外领军者为标杆，力求在某些方面达到比肩哈尔滨等全国知名冰雪游玩体验景点的水平，进一步提升景区的知名度和影响力。同时，紧密结合本地独特的历史文化，开发出别具一格、富有创意的体验项目，让游客在游玩过程中不仅能够欣赏到美丽的自然风光，还能深刻感受到当地深厚的文化底蕴，极大地增进其体验感和参与感。为了塑造具有鲜明特色的文化地标，相关各方需要深入挖掘当地特色历史文化或当代文化元素，对城市中的旅游场所进行全方位改造。在改造过程中，要将地域文化标识深度嵌入景区的各个角落，使其成为景区不可或缺的一部分。例如，北京南锣鼓巷成功地将老北京胡同文化与四合院建筑风格完整保留，营造出浓郁的古都氛围；西安大唐不夜城则凭借唐代建筑风

貌与文化符号，构建出令人沉浸其中的文化空间，让游客仿佛穿越回盛唐时期。此外，打造具有吸引力的文化标识牌，详细阐述景区的历史渊源与文化脉络，同时设立小型文化博物馆或展览馆，以更加直观和丰富的方式呈现当地独具魅力的文化特色。南京老门东与成都宽窄巷子在这方面的成功实践，提供了宝贵的借鉴经验。进一步地，将景点商业与文化符号有机结合，构建出融合新的文化地标与特色产品的新业态，为游客提供更加多元化的体验。同时，在同一景点内，应充分调研市场需求和游客喜好，科学规划项目布局，最大限度地避免产品同质化现象，减少无效竞争，确保每个项目都能发挥其独特的价值，共同推动景区的可持续发展。

(3) 利用互联网新媒体提升营销宣传效果。为了扩大知名度，宣传负责方可以积极创造流量话题，开发相关性高、具有延续性的流量话题，以此延续热度。在话题的传播扩散方面，主要可以应用短视频形式，因其时间短、观看者较多等优势，热度传播速度较快，观众获取关键信息的时间极短。并且视频时长较短还可以吸引有兴趣的观众观看同一主题下的其他视频。宣传负责方可以借鉴省内《盗墓笔记》与长白山结合的成功案例，通过创造流量话题、开发相关性高且具有延续性的内容，进一步提升长白山的热度。长白山与《盗墓笔记》IP 的结合是文旅融合的典范。例如，长白山景区通过打造“云顶天宫”雪雕和“青铜门”雪雕，还原小说中的经典场景，吸引了大量粉丝前往打卡。这种沉浸式体验不仅满足了粉丝的情感需求，还通过短视频等平台迅速传播，进一步扩大了长白山的知名度。长白山在推广过程中，充分利用短视频平台的传播优势，通过直播“云顶天宫”雪雕的建设过程、邀请粉丝“云监工”等方式，增强了粉丝的参与感和互动性。此外，粉丝在打卡过程中拍摄的短视频也进一步推动了话题的热度，如一位粉丝因 Cosplay 张起灵的视频意外走红，进一步提升了长白山的曝光度。长白山管委会积极推动“八一七稻米节”的落地，为《盗墓笔记》粉丝提供了专属的旅游体验。通过设立“稻米驿站”、提供定制化旅游路线、开通专线大巴车和食宿折扣等服务，长白山成功将粉丝文化转化为旅游流量。这种粉丝经济模式不仅提升了游客的满意度，还通过粉丝的自发传播，进一步提升了长白山的影响力。

(4) 加强政府支持引导作用。作为宏观调控者，政府可以通过政策支持、资源整合等多方面措施，推动文旅产业高质量发展。制定并实施文旅产业发展规划，明确发展目标和重点任务；出台政策措施，支持文旅项

目建设和企业发展；整合全省旅游资源，打造旅游产品体系；推动智慧旅游建设，提升旅游服务的智能化水平；加强文化旅游资源大数据建设，开展资源数据采集、存储和分析应用，为文旅资源进入要素市场提供基础；推动文旅产业与其他产业的深度融合，形成新的产业形态。

5 结语

在过去的数年里，吉林省的旅游经济呈现出显著的稳定增长趋势。这一成就的取得，很大程度上归功于该省对其丰富的冰雪自然资源的深度挖掘与广泛推广。这些努力吸引了众多游客的关注，使吉林省成为了一个热门的旅游目的地。吉林省不仅拥有诸如松花江、长白山、雾凇等令人赞叹的自然景观，还拥有众多历史悠久的文化遗址和丰富多彩的民俗文化。随着冰雪旅游产业的宣传力度不断加强，这些资源的知名度和吸引力也在不断提升，为当地的旅游经济注入了强大的活力。然而，随着游客需求的不断演变，吉林省的旅游市场也必须不断地进行升级和创新。例如，可以建设更多具有文化代表性的装饰和建筑，全方位地展示东北地区以及当地的文化特色。

吉林省在积极发展旅游经济的同时，也面临着一些不容忽视的挑战。首先，外部竞争日益激烈，特别是来自其他北方省份和南方旅游城市的竞争压力。尽管吉林的旅游市场具有其独特性，但在与南方一些成熟的旅游市场，如苏杭等地区的竞争中，仍处于相对弱势的地位。其次，随着人们对旅游需求的日益多样化，吉林省的旅游产品也需要不断创新，特别是在提升服务质量、打造个性化旅游体验方面存在一定的不足。在这种背景下，吉林省应当加强与时俱进的旅游产品设计和市场推广策略。政府应更加重视文化旅游的开发，打造具有东北特色的文化景观，并设立具有吸引力的宣传标语。如果吉林省能够充分利用当地丰富的历史文化遗产，提升地方特色的景观和项目，不仅能够吸引更多游客，还能增强地方文化的传播力和影响力。例如，长春的电影文化、吉林的满洲文化和朝鲜族文化，都可以在旅游产业中得到更好的展示和发展，形成具有文化代表性的景观，从而增强旅游的深度和内涵。

此外，随着气候变化和旅游季节的缩短，吉林省的旅游经济也面临着如何延长旅游季节和增加全年吸引力的挑战。通过优化季节性旅游产品的组合，例如将冬季旅游和春秋季的生态旅游、文化旅游结合起来，吉林有望将更多游客留在省内，促进四季旅游的良性循环，从而实现全年旅游经济的均衡发展。

综上所述，吉林省在未来的旅游经济发展中，不仅需要充分利用其丰富的自然和文化资源，还需要积极创新旅游产品与服务，提升整体竞争力。通过建设具有文化代表性的景观陈设，吸引更多南方游客的到访，吉林的旅游经济有望迎来更加繁荣的明天。只有这样，吉林省才能在激烈的旅游市场竞争中脱颖而出，实现旅游经济的可持续发展。

参考文献

- [1] 李旭. 文旅融合视域下乡村旅游高质量发展研究 [N]. 山西科技报, 2025-01-06 (A05).
- [2] 贺子轩, 王庆生. 基于文旅融合视角的我国东北三省冰雪旅游开发策略 [J]. 渤海大学学报(哲学社会科学版), 2020, 42 (03) : 87-90+98. DOI: 10.13831/j.cnki.issn.1672-8254. 2020. 03. 016.
- [3] 王秋月. 长春冰雪新天地：打造世界级冰雪主题乐园 [N]. 吉林日报, 2023-12-13 (008). DOI: 10.28447/n.cnki.njlr.2023.004851.
- [4] 李佳, 和智璇. 基于结构方程模型的冰雪旅游目的地形象感知研究——以长春冰雪新天地为例 [J]. 资源开发与市场, 2024, 40 (07) : 1112-1120.
- [5] 李艳彬. 小吃街夜生活, 越夜越“经济” GO! 逛夜市去! [J]. 东北之窗, 2019, (14) : 16.

作者简介：李毓哲，男，汉族，湖南省浏阳市，研究方向经济学。

崔旭琪，女，锡伯族，辽宁省阜新市，研究方向经济学。

黄郡，男，汉族，广东省珠海市，研究方向经济学。

刘英勋，男，汉族，江苏省南京市，研究方向经济学。